

·财经观察·

# 税务大数据

## 畅通实体经济“微循环”

■ 本报记者 冯琪

通过税务大数据比对,发现企业可能存在应享未享的税收优惠,于是向其发出服务提醒,并跟踪反馈;当企业上下游供应链出现难题,云集海量企业数据的“云税务”大显神威,应企业之需,助力企业进行产业链供应链有效对接;通过税收数据分析,服务政府的宏观微观决策……“大数据+实体经济”融合时代,挖掘税务大数据大有可为。近年来,安徽省税务部门发挥税收大数据优势,不断提升税收治理效能,助力实体经济畅通“微循环”企稳向好。

### 以“数”赋能, 助推税惠红包精准落地

“如果不是税务部门及时提醒,我们也不知道可以少缴9.51万元的税收。”3月17日,安徽徽林建筑工程有限公司财务人员贾秀萍介绍,税务主管部门在数据指标核对时发现,去年疫情期间按照国家的统一政策,企业增值税由3%征收率减按1%征收率征收,徽林公司刚开始不知情,后来在税务部门提醒下办理了9.51万元的退税。

扫描数据、交叉比对、锁定疑点、跟进核实、辅导享受……3月16日,记者从合肥市税务局税收风险管理局了解到,每隔一段时间,工作人员会进行一次数据比对和推送,拟出应享未享税收优惠的企业名单,发送给基层税务局,由税务人员提醒相关企业,并负责跟踪企业的反馈情况,做好后期管理与服务。去年全年,合肥市税务局共计推送9152户次,今年以来已推送4616户次。“企业的税收情况千差万别,多种多样,这个名单中的企业并非是确定未享受的,只是可能未享受的,经过我们的提醒与后期跟踪,大部分企业是符合条件办理退税的。”该局相关负责人告诉记者。

在阜南县税务局,2020年以来,其风险数据分析团队每个申报期都要做这

些事。“城镇土地使用税和房产税的优惠主体往往重合,扫描一下申报数据,对比城镇土地使用税申报情况,看有没有房产税应享未享现象?”通过比对,去年,税务人员发现阜南县华驰车辆制造有限公司可能存在漏享房产税优惠政策情况,当即联系了企业。原来,企业因对政策掌握不全面,自行申报时没有选择享受房产税减半征收优惠。税务人员向企业重点解读了房产税减免范围和申报流程,并安排专人跟踪指导企业享受房产税减免8000多元。

“这种税收服务与辅导精准又贴心。”领到差点错过的税惠“红包”,该公司财务负责人刘梦婷很开心。据了解,为确保各项税收优惠政策应享尽享,安徽省税务部门运用税收大数据,跟踪分析优惠政策落实情况,精确锁定“应享未享”纳税人,通过“分类、定向”开展政策辅导,把税惠“红包”一个不落地送到纳税人手中。

数据显示,2020年安徽省各级税务机关累计向纳税人精准推送3.2万条税费优惠服务提醒,帮助1.1万户次纳税人正确享受税费优惠。

### 以“数”搭桥, 促进实体经济产销对接

近年来,国家税务总局利用增值税发票大数据开发了“全国纳税人供应链查询系统”,便利企业实现购销对接。安徽省税务局利用该系统,应企业之需,帮助企业精准对接供需合作,助力复工复产。

“如果企业希望找到口罩的上下游相关企业,我们会根据‘口罩’等关键字,找到全国范围内比较大型的供应商或者采购商,帮助其实现购销对接。”合肥市税务局相关负责人告诉记者。

安徽维尔丽食品有限公司是庐江食品行业的先进企业,主营月饼、粽子、饼干等糕点制作销售。去年,该企业财务负责人朱丹丹通过税务平台向主管部门提交“支持企业复工复产需求征集问卷”,

企业需求栏填写品名为“面粉”。收到企业反馈的诉求后,税务部门详细询问所需面粉的具体种类,分别从广东、河南、浙江等地筛选出4户糕点粉(中筋粉)供应商,当日通过税务平台反馈给纳税人。“当时生意不好做,幸亏税务局的帮助,提供的企业价格比较合理,解决了生产的困难。”朱丹丹表示。

“税收大数据特别是增值税发票数据具有覆盖面广、及时性强、颗粒度细等优势,2020年以来,安徽省税务部门利用税收大数据为各类市场主体提供‘供应链查询’服务,越来越多的市场主体受益于此,找到合适的上下家,实现了产销精准对接。”安徽省税务局税收大数据和风险管理局局长叶向东介绍。

牛年伊始,黄山联强纺织有限公司生产车间内,几条生产线同时运作,数百名工人有序作业,一箱箱高端布料产品等待装车。火热的生产景象,让人很难相信,几个月前公司还处在订单大幅下滑的阴霾中。“公司原以出口为主,受疫情影响,订单取消、库存积压,2020年一季度销售收入下滑了49.7%,为扭转困局,我们只能寻求出口转内销,可是想要在短期内打通国内市场并非易事!”公司负责人柯长生说。

了解到联强纺织的迫切需求后,黄山风景区税务局立即通过税收大数据查询比对供需信息,结合企业规模、产品型号、相互距离、信用等级等多种因素,为企业匹配出600余户国内需求商,有效解决了产业链供需不畅的问题。“去年四季度我们实现了销售收入1.01亿元,比2019年同期增长了24.8%,让人振奋。”柯长生激动地说。

数据显示,2020年,安徽省税务部门通过税收大数据累计为583户企业匹配40492户上下游供应商。

### 以“数”发声, 服务地方科学决策

税收大数据事关财政收入,也关系

企业和个人收支,几乎每个人每一个市场主体都与税收息息相关,因此,税收大数据是经济发展的“温度计”“晴雨表”,能较为准确地反映经济运行态势和企业生产经营状况,对政府和企业决策具有重要指导意义。去年,在疫情防控复工复产的关键阶段,一份份数据详实、分析透彻的税收分析报告直达各级政府负责人手里,成为服务大局、促进经济社会发展的重要力量。

去年疫情发生后,阜阳市税务局建立起由9个业务部门组成的复工复产专班,定期向党委政府报送分析报告,以“精准深”的税收视角助力党委政府找准复工复产的重点难点,打通堵点补断点。阜阳市相关负责人在市税务局报送的复工复产分析报告上批示:“针对我市复工复产差距较大的制造业、交通运输业、金融业和界首市等行业和地区,组织一次专题调研,找准原因和对策,提高复产质效。”随即,市政府召开召集市经信局、交通局、金融局等6部门,专题研究税务部门相关建议,并由两名市委常委牵头开展调研。随后,支持相关行业发展的举措陆续出台。

安庆市税务局成立了包含政策支持、数据保障和分析监控三个工作小组的税收分析团队,开展重点行业和重点企业税收经济分析工作。2020年共撰写经济运行分析报告30余篇,其中《从增值税发票数据看我市企业复工复产情况》专题报告得到安庆市委市政府的高度肯定,并要求相关部门参与税务局下一步分析工作。

如今,税收大数据俨然成为一种重要的生产要素,融入税收工作的方方面面,更逐渐成为“大数据+实体经济”的助推力量,为实体经济注入无限生机和强劲动力。

安徽省税务局党委书记、局长张德志表示,税务部门有海量的税收大数据资源,有较为完善的工作机制,今后将继续深化税收大数据的采集、整合、分析、应用,构建数据服务发展的联动机制,为市场主体做好服务,为党委政府当好参谋,为发展大局赋能添力。

·财经资讯·

## 阳光电源产品市场占有率达全球第一

本报讯(记者 郑莉)3月15日,在合肥海关所属庐州海关关员现场监管下,一批阳光电源股份有限公司新近制造下线价值7744万元的384台光伏并网逆变器完成最后检测,准备正式装船发往荷兰。

阳光电源股份有限公司2020年全年光伏逆变器发货量达35GW,风电变流器发货量达16GW,产品市场占有率占全球第一,产量约占全行业30%。自2019年开始,因受国际经济形势及疫情影响,阳光电源部分出口产品需要转口出口,与主要竞争对手相比,产品交货期普遍延长10-15周,失去了部分大客户,业务增长出现下滑趋势。

合肥海关了解到企业困难后,优先对该企业实施了一系列精准帮扶政策。一方面,对该公司优先实施“海关ERP联网监管”政策,用互联网思维重构通关业务流程。另一方面,深入细化“放管服”政策,对现有进出口业务疑难问题提供合理化建议;实施以企业为单元账册管理,实现海关业务既“管得好”又“通得快”。在合肥海关的大力帮扶下,阳光电源的全球贸易量不降反增,实现了爆发性增长。2020年全年阳光电源股份有限公司加工贸易进出口值27.4亿元,同比增长121.22%。今年1月-2月,加工贸易进出口值7.3亿元,同比增长277.79%。

## 引江济淮派河口泵站主厂房顺利封顶

本报讯(记者 郑莉)3月14日,随着最后一方混凝土的浇筑到位,引江济淮派河口泵站正式完成主厂房封顶。派河口泵站是派河口枢纽的重要组成部分,位于肥西县严店乡莲花村,是江淮沟通段的起点,也是连接引江济淮与江淮沟通段输水河道(小合分线)的重要梯级泵站。在这里,长江水将被第二次抬升,高度为4.8米。

该项目于2018年10月10日正式开工,此次封顶的是站身部分的泵站主厂房,也是整个项目最重要的结构之一。主厂房顺利封顶为机电设备安装入厂房安装创造了关键条件。

省引江济淮集团相关负责人表示,引江济淮工程面上施工进度整体进展较快。截至今年2月底,距引江济淮工程初步设计批复已过了41个月,占总工期72个月的56.9%,累计完成投资622.91亿元、总投资875.37亿元的71.16%,主体工程完成投资超七成。今年引江济淮工程计划完成投资125亿元,其中工程投资110亿元、征迁投资15亿元。实现81个建设项目全面开工,完成东淝河船闸工程等17个项目建设任务,加快推进引江济淮二期工程可研和初设审批,力争实现二期工程尽早开工建设。

## 蔚来“蓝点计划”帮用户进行碳减排认证

本报讯(记者 吴量亮)日前,蔚来发布“Blue Point 蓝点计划”,和中国船级社质量认证公司、上海环境能源交易所达成战略合作,成为帮助用户进行碳减排认证的汽车品牌。

蔚来从中国总部有关负责人介绍,用户通过蔚来App将碳减排量交由蔚来进行认证和交易,所得收入以发放积分的方式回馈用户,鼓励大家践行低碳环保。通过“蓝点计划”,蔚来致力和用户共同推进绿色可持续发展。从2018年6月第一辆蔚来ES8

交付开始,蔚来用户共产生了超16.5亿公里低碳行驶里程,共为蓝天碳减排约10.9万吨。

据了解,我国《碳排放权交易管理办法(试行)》已于今年2月1日起施行。蔚来建议,扩大全国碳排放权交易市场配额管理的减排项目范围,将电动汽车使用端和全生命周期的碳减排纳入减排项目范围,让更多的低碳主体能够参与到市场中,进一步推进我国绿色减排技术和新型商业模式的加速落地。

## 优质服务助力通关提速

本报讯(记者 郑莉)“一季度的出口订单都排满了,多亏铜陵海关贴心高效服务,助力企业货物快速出口通关。”铜陵一家出口企业负责人日前表示,由于船舱供应紧张,需要海关尽快对货物及其包装进行检验,以便联系出口订舱事宜。铜陵海关立即安排关员对企业的货物进行现场检验,合格后出证放行。

据了解,铜陵海关着力抓好促外贸稳增长措施的落实,进一步优化服务,快速验放,协调解决各类突发状况;针对疫情期间出口量剧增的情况,开启7x24小时通关响应服

务,在节假日和周末时间提前接受申报,协调关员查验,确保查验合格的进出口危险化学品即验即放,确保企业不因海关查验而耽误船期,增加仓储、物流成本。针对不同企业产品特点,实施“一厂一品一策”专项服务,提出专业性指导意见,耐心解答企业业务咨询。1月份,铜陵海关完成进出口危险化学品检验191批次、货值4853万美元,批次、货值同比分别增长536.7%、217.4%;环比增长22.4%、1%。共检出不合格17批,按相关要求整改后顺利通关。

## 安徽电网“十四五”首个220千伏输变电工程并网

本报讯(通讯员 李岩 记者 四婷)3月17日,合肥市220千伏屏显变电站至杜岗变电站线路一次送电成功,满足合肥市新型显示产业用电需求。这标志着安徽电网“十四五”期间首座220千伏输变电工程项目正式并网。

220千伏屏显输变电工程是合肥电网重点建设项目之一,包括220千伏屏显变电站、屏显至众兴220千伏线路等9个子项。该工程是合肥

市新站区重要的电源点之一,为京东方、维信诺、北航科学城等重点项目提供可靠电力。据预计,“十四五”期间,合肥220千伏及以下电网总投资将达142亿元,合肥供电公司将在肥西、庐江、肥东和主城区分别新建4座500千伏变电站,新建94座110千伏及以上大型变电站,至“十四五”末期,形成以8座500千伏变电站为中心的“八站两厂六分区”供电格局。

## 智慧化升级产销旺

3月18日,合肥高新区合肥长安汽车有限公司总装车间,员工在爆款产品CS75PLUS生产流水线上作业。近年来,该公司不断提高科研水平,秉持“绿色、创新、高效”发展理念,打造自动化、智能化生产车间,提高产品质量和工作效率,向国际一流智慧化工厂迈进。今年1月至2月累计生产整车5.15万辆,同比增长141%;销售5.21万辆,同比增长147%;实现产值43.8亿元,同比提升133%。

本报通讯员 方好 摄



·财经调查·

我省金融机构不断创新方式,在畅通产业链、供应链上精准发力——

## “链”解小微企业融资难

■ 本报记者 何珂 本报通讯员 秦飞飞

一家大型制造业企业忙着加速生产,却发现上游设备供应商者寥寥,原来这些企业正苦于原材料采购资金不足;一家知名家电企业准备加大销量,可是下游经销商不积极,只因备货的资金缺口太大;一家农业龙头企业计划扩大春茶市场供给,但是上游茶叶合作社却不“热情”,人工费不断上涨,没有信贷支持很难扩大规模……

在产业联系日益紧密的当下,金融的稳定供给事关产业链的正常运转。如果上游零部件企业没钱开工,核心企业

生产就可能“缺钉少铆”;下游经销商没钱进货,核心企业产品销售不畅,收入减少,整条产业链也会受影响。近年来,我省大力发展产业链金融,服务核心企业,各金融机构聚焦产业链“群主”企业、供应链“链长”企业,充分运用场景化业务模式,推动产业链供应链上下游授信延伸和批量服务。

“我们探索开发互联网供应链金融产品,创新推出了‘信融E’产品,通过网络化、电子化的手段实现产业合作,为客户提供便捷的供应链金融产品。”民生银行合肥分行有关负责人介绍,截至2月末,该产品累计为3户核心企业投放5595.38万元,支持供应商融资31户,涉

及制造业、科技开发等多个行业。浙商银行合肥分行也通过平台化授信业务模式,围绕信息技术、高端装备、新材料、新能源和智能网联汽车等重点行业提供一揽子金融服务。

发展产业链金融服务核心企业的同时,我省还积极运用“大数据”信用信息链服务中小微企业。省地方金融监督管理局有关负责人表示,我省建立健全了公共信用信息共享机制,持续优化省中小微企业综合金融服务平台功能,通过整合归集工商、税务、社保、司法、电力等信用信息,利用大数据、模型开发和人工智能等技术优势,为金融机构提供多样化征信服务,降低中小微企业融资门槛。

截至2月末,平台已入驻金融、类金融机构119家,发布金融产品264项,累计解决融资需求4.92万笔,涉及金额1741.54亿元。

在走访中记者发现,针对“人才链”,我省各银行机构也推出了专属的金融产品,通过运用互联网、大数据等手段,赋能金融科技满足客户多元化金融服务需求。

“今年初,我们联合省总工会,推出‘劳模贷’综合金融服务,改善我省劳模创业科创企业的融资环境,助力人才竞争实力和劳动者素质不断提升。”建行安徽省分行有关负责人说,截至2月末,已成功对接10户目标劳模企业,发放贷款170万元。此外,浙商银行合肥分行针对我省高层次人才推出“人才支持贷”“人才卡”等专属金融产品,对符合国家级资质认定的高层次人才最高可贷1000万元;对省级资质认定的高层次人才最高可贷500万元;授信期限最长可贷3年。



2月29日,一位灵活就业缴费人在利辛县税务局办税服务厅刷银行卡缴纳养老保险。今年以来,为了保证社保费的顺利征收,利辛县税务局开设社保费专窗,开通银行卡、微信、支付宝等多种缴费方式为缴费人提供优质的服务。

本报通讯员 于秀娟 摄